

青岛市中小学及幼儿园招生政策发布

3所中学增设“奇点计划”实验班

■青岛财经日报/首页新闻 记者 王墨然 见习记者 刘洪馨

昨日,市政府新闻办举行发布会,发布了2023年全市中小学及幼儿园招生政策。据了解,2023年青岛市小学一年级入学人数将迎来最高峰,预计比2022年增加约43万人。为应对入学高峰,义务教育阶段新增933万个学位。局属公办普通高中将启动第二轮扩招,增加24个班约1200个学位,青岛二中、青岛五十八中、西海岸新区教科院附属实验中学分别设置1个“奇点计划”实验班。职业教育方面,2023年市教育局向省教育厅共申请“三二连读”和“五年一贯制”招生计划1.7万人。

幼儿园报名录取实现“零跑腿” 百所幼儿园可招收3岁以下幼儿

2023年,全市幼儿园小班入园人数比2022年减少约2000人,总体上学位供给是充足的。5月12日,各区市幼儿园招生的具体政策将通过教体局网站、微信公众号等途径发布,各幼儿园的招生简章也将同步发布。幼儿园小班的报名录取时间原则上安排在6月中旬至6月底。

记者从新闻发布会上了解到,今年幼儿园招生实现幼儿园报名录取“网上办”“零跑腿”。各区市将建设幼儿园招生网上办理平台,推动大数据共享互通。市南区、市北区、李沧区幼儿园招生录取时间有所微调。第一次招生时间为6月12日至6月16日,第二次招生时间为6月18日至6月21日。其他区市的招生录取时间由各区市确定后发布。

同时,完成托育机构登记备案的幼儿园,可以在幼儿园小班统一招生结束后,面向3岁以下幼儿招收托班。据了解,全市有近百家幼儿园,主要是民办幼儿园,已经或正在进行托育机构备案。不到幼儿园小班入园年龄的幼儿,确有需求的可以向周边的幼儿园咨询。幼儿园办托班要先在卫生健康部门备案,家长在报名前要了解幼儿园是否进行了

托育机构备案。

小学新增7.43万个学位 初中新增1.9万个学位

市南区、市北区、李沧区、崂山区(以下简称四区)具体招生方案将于4月初发布。2023年我市小学一年级入学人数将迎来最高峰。根据前期摸底,今年约有16.8万名儿童进入小学一年级,人数比2022年增加34%,约43万人。

为应对入学人数高峰,青岛市教育局多措并举增加学位供给满足入学需求。2023年,全市启用新建小学25所,新增约7800个学位。通过改扩建、教室改造等方式,新增约1200个班、53万个学位。统筹调配学位。对部分实行小班化教学、当年招生未满足班额的学校进行学位统筹,可增加学位约1.35万个。

同时,为了更好地满足自闭症儿童入学需求,在青岛晨星实验学校招收自闭症儿童的基础上,今年在青岛市中心学校增加招生计划,面向全市招收小学一年级儿童,招生计划3个班。对区域内存在学位极其紧张、存在超班额隐患的学校,提前1-2年进行入学预警提示。

2023年,全市初中一年级入学人数约10.3万人,比2022年增加约9000人。为了应对入学人数增长,今年新启用初中学校(含九年一贯制学校)12所,新增学位约4000个;学校通过扩建、内部挖潜等方式,新增学位约1.5万个;以上合计新增学位约1.9万个。学位供给总体上能够满足入学需求。

市教育局党组书记、副局长姜林提醒各位家长,市南区、市北区、李沧区的小学毕业生家长5月4日至11日可登录青岛市教育局官方网站,填报初中入学志愿。第一阶段,市教育局将组织青岛实验初中、青岛三十七中面向以上三区招生,5月27日

电脑派位。第二阶段,所有民办初中学校与各区市公办初中学校同步招生,报名人数超过招生计划数的学校进行电脑派位。青大附中、青岛银海学校由市教育局组织招生,其他初中学校由区市教体局负责组织。市教育局直属公办义务教育学校(含协议管理学校)面向学校所在区市招生的,纳入所在区市义务教育学校招生工作统筹安排,详见各区市教体局发布的招生工作方案。

公办普高扩招1200人 增设“奇点计划”实验班

2023年,全市初中毕业生约9.7万人,比去年增长约2000人。其中,四区、高新区毕业生人数2.21万人,比去年稍有增长。全市普通高中计划录取约6.6万人。招生政策保持相对稳定,继续实行自主招生、统一录取一体的中考招生模式,统一录取继续实行“分数制+等级制+综合评价”录取模式。对局属公办普通高中招生计划、自主招生等进行优化。

实验操作考试时间为4月6日至4月13日。艺术、信息技术考试时间为4月17日至4月21日。英语口语和听力测试时间为4月24日至4月26日。笔试科目时间为6月13日-16日。

2023年局属公办普通高中将启动第二轮扩招,增加24个班约1200个学位。具体为:青岛九中增加3个班,青岛五十八中增加3个班(其中李沧校区1个班,高新校区2个班),青岛一中、青岛三中、青岛六中、青岛十六中、青岛十七中、青岛六十六中、青岛六十八中各增加2个班,青岛二中、青岛实验高中、青岛三十九中、青岛六十七中各增加1个班。

2023年,在青岛二中、青岛五十八中、西海岸新区教科院附属实验中学分别设置1个“奇点计划”实验班,面向2021级(现初二年级)初中学生,由三所高中学校组织招生,每班人数不超过30人。实验班

采取初中、高中两段贯通接续培养方式,其中,初中段培养工作由3所高中分别依托崂山区海尔路学校、青岛枣山中学、西海岸新区教科院附属实验中学初中部开展,升学时学生需参加全市初中学业水平考试。招生范围原则上与高中学校招生范围一致。各学校实验班招生计划、招生范围、报名条件、报名程序、测试方式、资格确认、录取程序等随学校2023年招生简章一并发布。2023年,青岛二面向2020级初中学生,试点招收信息素养特别突出的学生(不超过10人),录取名单报市教育局备案。

增加“三二连读”计划数 扩大新型职普融通办学试点

2023年,全市职业学校总招生计划4.1万人,其中,本地生源为3.1万人,外地生源为1万人。

据了解,今年将增加中职学生在本市高职就读“三二连读”计划数。市教育局积极与市属高职院校对接,支持高职院校与本地中职开展“三二连读”。2023年,共向省教育厅申请“三二连读”和“五年一贯制”招生计划1.7万人。中职学生在本市高职就读“三二连读”计划比2022年增加2000余人。具体计划以省教育厅审批为准。另外,市教育局正在与省厅和有关高校积极对接,争取中职与本科“3+4”贯通培养。

同时,还将扩大新型职普融通办学试点。职普融通、联合育人是推动高中阶段教育高质量发展的改革举措,是提升教育适应性和满意度的新抓手。在去年组织3对中职与普高开展新型职普融通试点的基础上,今年将进一步扩大新型职普融通班招生规模。新增青岛华夏职校与青岛十六中、经济职校与十六中、艺术学校与十七中、商务学校与二分校、平度师范与平度经济开发区高中等5对试点学校、11个专业。

《青岛市中心城区地名方案(2021-2035年)》获批

住宅区楼宇命名杜绝“怪大洋”

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

青岛市包括住宅区、楼宇在内的中心城区地名命名有了基本规则。

近日,青岛市首次编制的《青岛市中心城区地名方案(2021-2035年)》(以下简称《方案》)经青岛市政府正式批准,确立了中心城区地名区块划分原则、指引及地名命名基本规则,并对地名标志、地名调整与优化、地名文化保护、实施保障措施等进行了阐述和说明。其中规定住宅区、楼宇的专名应当做到名实相符,不使用“大”“洋”“怪”地名。

首次总结地名历史演变

《方案》首次全面总结青岛市地名历史演变特征,通过大量历史资料整理,理清青岛城市格局及行政区划变更的历史进程,系统展示青岛市建置以来各阶段地名的发展演变历史及特征。走访各区地名管理部门、城建档案馆等,系统梳理存量地名、民间沿用地名等内容,以及各区自身命名特点及空间分布。

在技术指引方面,《方案》注重优化实施保障路径,明确调整优化措施。分别对地名调整优化、地名保护及地名标志管理等提出对策和方法,保证具体工作推进的可操作性。通过研究综合交通规划、地下空间总体规划、国土空间规划等相关规划,对规划新增城市跨区主干道、隧道、标志性公共空间提出了指导性命名方案,切实解决了跨区市地名命名协调问题。

划分了31个地名区块

《方案》结合编制范围内各街道辖区范围、控规片区界线及未来城市空间发展方向,兼顾规划管理、行政管理与功能发展趋势,在方案编制范围内划分了31个地名区块。根据地名区块所在区域的建设空间新增情况以及所在区域的人文、地理、文化等特点,划分为两大类地名区块,进行分类别、差异化控制,并整合所在区域的采词词源,制定不同方式图则引导。记者注意到,方案编制区域共划分为31个地名区块,分为拓展型区块和传承型区块,传承型区块为现状较成熟的已建成区没有或仅有少量规划新增建设的区块,地名命名工作量较少。拓展型区块为建设尚未成熟,存在大量的规划新增建设的区块,地名命名工作量较大,需要建立一定的命名规则与采词指引。如市南区的市南历史区块、浮山湾区块,市北区的滨海新区区块、四方区块、市北浮山后区块,市北历史区块均为传承型区块;李沧区的楼山区块,崂山区的王哥庄区块,城阳区的河套红岛区块、流亭区块,黄岛区的王台区块、灵山湾区块、古镇口区块、董家口区块,均为拓展型区块。

不以企业名称或者商标名称作地名

《方案》结合《地名管理条例》要求,制定了中心城区地名命名的基本规则,为青岛市地名命名管理标准化、规范化提供了依据。对编制范围内

的自然地理实体、道路、其他交通设施、公共开放空间、住宅区及楼宇制定了详细的通名与专名的命名指引。同时强化采词本土特色,制定彰显历史文化的地名命名指引。

《方案》规定,地名应由专名和通名两部分组成。不得单独使用专名词组或通名词组作为地名。地名命名需符合地理实体的实际地域、规模、性质等特征。使用国家通用语言文字,避免使用生僻字。一般不以人名作地名,不以国家领导人的名字作地名。不以外国人名、地名作地名。不以企业名称或者商标名称作地名。青岛中心城区(市辖区)内的街路巷名称,青岛中心城区(市辖区)内的具有重要地理方位意义的住宅区、楼宇名称,不应重名,并避免同音。

在住宅区、楼宇命名指引部分,《方案》明确住宅区、楼宇的通名:禁止同类通名重叠使用,如XX大厦广场等。住宅区及商住类建筑物群通名为楼、厦、园、苑、城、寓、墅、庭、舍、庐、居、邸、轩、筑、坊、里、院、宅、阁、府、榭、广场、新村、山庄、街区、小区、小镇等。非居住用途的建筑物群通名为楼、厦、园、苑、城、宫、馆、阁、广场、中心等。住宅区、楼宇的专名应当与建筑物的建设等级、建筑规模、功能形态和所处环境相一致,做到名实相符。不使用含义、类型和规模方面刻意夸大的“大”地名;不使用外国人名地名、外语词及其汉字译写形式的“洋”地名;不使用怪诞离奇、地名用字不规范、含义低级庸俗或带有浓重封建色彩的“怪”地名。

市北落实惠民政策 为老人免费查体

昨日,在青岛市市北区延安路街道社区卫生服务中心,医护人员正在为老年人做健康体检。据了解,该中心按照市北区卫健局要求,用实际行动落实国家的惠民政策,每周二为65岁及以上老年人做免费体检。据统计,2022年中心让1539名老年人享受到该项惠民政策,同时让2000余名老年人享受了健康管理及高血压、糖尿病、冠心病、脑卒中等慢性病管理工作。

“免费查体范围包括血常规、尿常规、肝功能、肾功能、血压、血糖、血脂四项、心电图、腹部B超(肝胆胰脾肾)、眼科检查,中心根据青岛饮食习惯及痛风病症高发的特点,免费增加了尿酸检查。对体检结果的分析评估,中心特聘三甲医院的专家给居民解读各项指标。”据延安路街道社区卫生服务中心主任高继强介绍,中心位于市北老城区,覆盖延安二路、上清路、明霞路3个社区,老年人口占比较多。

据了解,健康体检一周内,参加体检的老年人会收到书面反馈体检结果,对有结果异常的及时告知提醒,有针对性的提出复查、治疗和慢病管理等医学建议;根据体检结果,中心对有需求的大病签约患者免费开展颈动脉斑块筛查及呼吸功能检查。有针对性地进行健康生活方式以及疫苗接种、骨质疏松预防、防跌倒措施等健康宣导。同时,中心将老年人健康体检与中医体质辨识服务相结合,积极应用中医药方法为老年人提供养生保健、疾病防治等健康指导。通过健康体检,可以全面了解到辖区内65岁及以上老年人群的健康状况以及患病情况,及早发现潜在的危害健康的不利因素,做到早发现、早治疗、早预防,有效降低患病率。切实提高了老年人的幸福感、获得感和满意度,让老年人享受到优质的健康管理服务,享受到实实在在的惠民政策。

青岛财经日报/首页新闻 记者 辛小丽 通讯员 洪伟

国际顶尖脊柱矫形专家邱勇院士团队工作站即将落户海慈

免费为脊柱侧弯、畸形患者手术

不少家长发现,孩子成长中体态出现异常,如含胸驼背,肩膀一高一低,走路内八字、外八字等。仅仅是因为孩子调皮“站没站样、坐没坐样”吗?请不要忽略了一种可能——孩子患了“脊柱侧弯”。还有的老人,随着年龄增大,出现脊柱退行性病变,严重影响生活。脊柱侧弯该如何规范化、及早化、高效治疗?

国际顶尖脊柱矫形诊疗团队——法国国家外科科学院邱勇院士团队工作站即将落户青岛市海慈医疗集团,成立院士专家工作站,定期来青坐诊,为广大患者提供最精准和前沿的诊疗技术。

为回馈社会,即日起,青岛市海慈医疗集团启动脊柱侧弯和脊柱畸形公益诊治项目,为脊柱侧弯和脊柱畸形患者义诊,并免费为10名患者手术,有需求的患者可提前到海慈医疗集团脊柱外科门诊详细咨询、预约手术。

青少年脊柱侧弯要早干预

“仔细回想起来,彤彤的确老是跟我抱怨身体不舒服”,家长张女士在门诊上着急地说道,“孩子老是说她时不时手指发麻、脖子痛、头晕,我也没当回事,幸亏来医院做了专业检查,才知道是脊柱出现了大问题。”

“目前我国脊柱侧弯患者超300万人,并以每年30万的速度递增,脊柱侧弯也成为继肥胖症、近视之后,我国青少年儿童健康的第三大‘杀手’。”青岛市海慈医疗集团骨伤诊疗中心主任、脊柱外科主任杨希重介绍,很多孩子喜欢单肩背书包,长此以往,就很容易发生脊柱侧弯,造成肩膀高低不同,影响了脊椎发育。先天性脊柱侧弯、青少年特发性脊柱侧弯、肿瘤、神经肌肉的一些病变、神经纤维瘤都会导致脊柱侧弯的发生,当然还有老年人退变的脊柱侧弯等。

但杨希重主任在门诊发现,仍有很多人对于脊柱侧弯缺乏基本的认知,缺乏防治措施,进而错过了最佳的治疗时期。青少年特发性脊柱侧弯,在早期大部分可以通过矫正手术矫正,针对脊柱侧弯严重时,则需要通过手术治疗。

院士团队合作带来先进技术

作为骨科手术中难度最大、技术含金量最高的手术,脊柱畸形矫正手术一直被誉为行业中“皇冠上的钻石”。为了更好地服务岛城和省内外广大患者,青岛市海慈医疗集团骨伤诊疗中心将联合南京鼓楼医院脊柱外科、世界著名脊柱矫形专家邱勇团队长期合作,其团队在复杂脊柱畸形的诊治技术水平在全球脊柱矫形学界处于领先水

平。接下来团队将在海慈医疗集团成立邱勇院士专家团队工作站,院士和团队专家都会每月定期来青坐诊、手术。

据悉,邱勇教授自1997年底由法国回国从事脊柱畸形的研究和治疗以来,带领团队已做了上万例脊柱畸形的矫形手术,其中邱勇本人完成

专家简介



邱勇,法国国家外科科学院院士,教授,博士生导师,香港中文大学名誉教授,世界著名的脊柱矫形专家。曾赴法国留学进行脊柱外科学八年。先后荣获卫生部有突出贡献中青年专家、中国医师奖、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、南京市科技功臣等荣誉称号。现任国际脊柱学会(AOSSpine)中国区主席,国际脊柱侧凸研究会(SRS)会员;《European Spine Journal》(欧洲脊柱外科)杂志编委、《中华骨科杂志》副总编、《中国脊柱脊髓杂志》副主编等多项主要机构负责人和学术杂志主编。

擅长:脊柱畸形、颈椎病、椎间盘突出、椎管狭窄、椎体骨折及炎症诊断与治疗,尤其是各种脊柱侧弯的诊治,其三维矫形技术居国际领先水平。